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PARADIGMA TEORIILOR DE INTELIGENȚĂ 

ȘCHIOPU Lucia, lector 

 

Summary 

Teoriile de învăţare a inteligenţei arată modul în care 

evoluează inteligenţa, originea şi interacţiunile senzorio-motorii ale 

subiecţilor cu mediul înconjurător. Aceste teorii sunt de natură 

constructivă, deoarece insistă mult pe construirea inteligenţei pe 

baza interacţiunilor dintre individ şi mediul său. Trăsăturile 

caracteristice ale inteligenţei au fost identificate în diverse teorii în 

care au fost oglindite capacitatea de copiere şi adecvare la noi 

situaţii a unor simbioze comportamentale, capacitatea de a induce 

comportamente în mediul social, capacitatea de a exprima trăiri 

care pot induce altora aceleaşi trăiri sau trăiri asemănătoare, 

capacitatea de a estima complexitatea unui fenomen ș.a. 
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Creierul uman cîntăreşte 1, 4 kg, aproximativ 2% din masa 

corpului, dar care foloseşte mai mult de 20% din energia corpului. 

De asemenea creierul conţine 100 bilioane de neuroni, fiecare neuron 

construieşte aproximativ 10 mii de conexiuni. În total în creier se 

formează în jurul la 100 trilioane de conexiuni. Din punct de vedere 

neurobiologic învăţarea are loc prin schimbările ce se realizează la 

nivelul conexiunilor nervoase. Teoriile despre inteligenţă vin să 

explice şi să articuleze moduri variate de gîndire, procesare, învăţare, 

acomodare. 

 Interacţiunea aptitudinilor – Aptitude-Treatment Interaction 

(Cronbach & Snow)  

Interacţiunea aptitudinilor constă în faptul că unele strategii de 

instruire sunt mai mult sau mai puțin efective în cazul unor subiecţi, 

fapt ce depinde de abilităţile lor. Această teorie sugerează că 

rezultatele vor fi optimale numai în cazul cînd un anumit tip de 

instruire va coincide cu aptitudinile subiectului. După afirmaţiile lui 

Snow, scopul acestei teorii este de a prezice rezultatele educaționale 

generate de o sinteză dintre aptitudini şi conduită educativă. Din 

cercetarea lui Cronbach & Snow s-a conchis: 1) activitatea educativă 

se bazează pe respectarea particularităţilor individuale cu accent pe 

abilităţile elevilor; 2) această sinteză este foarte complexă şi greu de 

explicat, efectele acestei teorii nu sunt încă pe deplin înţelese ca să 

fie aplicate în practică [4, p. 205-208].  

 Teoria triarhică – Triarchic Theory (Robert Sternberg)  

Teoria triarhică a inteligenței constă din trei subteorii: (1) 

subteoria componenţială (componential subtheory), care 

configurează structurile şi mecanismele comportamentului 

,,inteligent" categorizată ca metacognitivă, de performanță, de 

achiziţie a cunoştinţelor; (2) subteoria experienţială (experiential 

subtheory), care are ca scop comportamentul inteligent interpretat ca 

o experienţă continuă de la sarcini noi la cele familiare; (3) subteoria 

contextuală (contextual subtheory), care specifică că comportamentul 

inteligent este definit de contextul sociocultural în care el are loc şi 
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implică adaptarea în mediul înconjurător, selectarea unui mediu mai 

bun, reformarea mediului. Teoria triarhică constă din inteligenţa 

analitică, creativă şi practică: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conform teoriei lui Sternberg, conceptul inteligenţei reprezintă 

interacţiunea acestor trei dimensiuni. Subteoria componenţială 

specifică setul potenţial de procese mentale, care defineşte 

comportamentul (adică cum este generat comportamentul), în timp 

ce subteoria contextuală face legătura dintre inteligenţă şi lumea 

exterioară şi explică în ce medii comportamentul este „inteligent‖. 

Subteoria experimentală se adresează relaţiei dintre comportamentul 

realizat în timpul unei însărcinări şi cuantumul de experienţă a 

individului acordată acestei însărcinări [5, p. 317].  

Subteoria componenţială este cel mai dezvoltat aspect al 

teoriei triarhice şi se bazează pe cercetările lui Sternberg, care 

prezintă o perspectivă de procesare a informaţiei la capitolul abilităţi. 

Una din cele mai fundamentale componente ale cercetării lui 

Sternberg sunt metacunoaşterea sau procesul executiv, care 

controlează strategiile şi tacticile folosite în comportamentul 

inteligent.  
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Teoria triarhică este o teorie generală ce ne vorbeşte despre 

inteligenţa umană. Multe din cercetările lui Sternberg se bazează pe 

analogii şi motivarea silogistică. Sternberg a folosit teoria triarhică să 

explice şi inteligenţa excepţională: talentul şi retardul la copii şi a 

criticat modalităţile de creare şi folosire a testelor de inteligenţă. 

 Teoria inteligenţelor multiple – Multiple Intelligences 

(Howard Gardner)  

Teoria inteligenţelor reală. Gardner propune 7 forme de bază: 

lingvistică, muzicală, logico-matematică, spaţială, chinestezică, 

intrapersonală (reflectare, metacunoaştere) şi interpersonală 

(deprinderi sociale) [1, p. 69-70].  

Gardner consideră că învăţarea/predarea trebuie să se focuseze 

pe inteligenţele particulare ale fiecărui elev/student. De exemplu, 

copiii cu inteligenţă lingvistică învaţă repede şi corect limba maternă, 

învață ușor limbi străine, citesc, folosesc metafora, dezvoltă abilităţi 

lingvistice şi îşi aleg mai tîrziu cariera în funcţie de capacităţile 

lingvistice. Gardner atrage atenţia că diferitele inteligenţe au nu 

numai diferite domenii de conţinut, dar şi diferite modalităţi de 

învăţare. O altă implicare ale acestei teorii este că evaluarea 

abilităţilor trebuie să estimeze toate formele de inteligenţă.  

Gardner de asemenea pune accent şi pe contextul cultural al 

inteligenţelor multiple. Fiecare cultură tinde să pună accent pe 

inteligenţele particulare. De exemplu Gardner descrie (1983) 

abilităţile spaţiale ale tribului Puluwat din insulele Caroline, care 

folosesc aceste deprinderi de a naviga oceanul în bărci [1, p.203]. 

Gardner de asemenea vorbeşte despre balanţa inteligenţelor 

personale cerute în societatea japoneză [1, p. 273].  

Teoria inteligenţelor multiple s-a focusat pe domeniul 

dezvoltării copilului, care se aplică la toate vîrstele. De asemenea, ea 

se extinde şi se răsfrînge asupra elaborării şi dezvoltării programelor 

de instruire în şcoli. Teoria inteligenţelor multiple oferă o gamă largă 

de experienţe de învăţare propuse studenţilor valorificînd punctele 
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forte sau slabe ale fiecărui subiect educaţional, centrează învăţarea pe 

abilităţile şi ritmul de învăţare a fiecărui elev/student.  

 Teoria structurii intelectului - Structure of Intellect (J.P. 

Guilford) 

În teoria lui Guilford, structura intelectului, inteligenţa este 

privită ca un ansamblu de operaţii, conţinuturi, producte. Sunt 

identificate cinci feluri de operaţii: cunoaşterea, memorarea, 

producerea divergentă, producerea convergentă, şi evaluarea; 6 feluri 

de produse: compartimente, clase, relaţii, sisteme transformări şi 

implicaţii), şi cinci feluri de conținuturi: vizual, auditiv, simbolic, 

semantic, behaviorist. Fiecare din aceste dimensiuni este 

independentă și teoretic ar exista în jur de 120-150 de diferite 

componente ale inteligenței [5, p. 6].  

Guilford a cercetat și a dezvoltat teste psihometrice de 

măsurare a abilităților descrise de această teorie. Aceste teste 

definesc conceptul operațional al multor abilități propuse de teorie. 

Un mare interes pentru Guilford a fost să testeze creativitatea și să 

studieze operația de producere și de stabilire a abilităților creative. 

Teoria structurii intelectului este o teorie generală, care explică 

mecanismul de funcționare a inteligenței umane.  
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